
 
 

VERBALE N. 5 DEL COLLEGIO DEI DOCENTI A.S. 2021-22 
 
 

Il giorno lunedì 16 maggio 2022, in modalità telematica sulla piattaforma Go To Meeting, si 
riunisce il Collegio dei docenti dell’Istituto Comprensivo “Selvazzano 2”. 

 
Sono presenti  102  docenti dell’Istituto. 

 
Alle ore 16,45 inizia l’assemblea, presieduta dalla dirigente scolastica prof.ssa Tiziana Petruzzo; 
verbalizza il collaboratore del dirigente scolastico, Matteo Doria. 

 
Vengono discussi i seguenti punti all’O.d.g.: 

 

1. Approvazione del verbale del 22 marzo 2022  
2. Adozione libri di testo per l’a.s.2022/23  
3. Designazione docenti membri della commissione per gli Esami di idoneità e approvazione 
relativo calendario delle prove  
4. Commissione regolamento disciplina scuola primaria  
5. Costituzione gruppo di lavoro scuole all’aperto  
6. Variazione/aggiornamento piano annuale delle attività scuola primaria  
7. Comunicazioni della Dirigente 

 
1. Approvazione del verbale della seduta del 22.03.2022  
 
 

Viene messo ai voti il verbale del Collegio dei docenti del 22 marzo 2022.   

Viene approvato con  85  voti favorevoli e 7 astenuti.  

DELIBERA N. 18 

 

2. Adozione libri di testo per l’a.s.2022/23  
 
Vengono inizialmente presentate le nuove adozioni dei libri di testo della scuola Primaria.  
Durante la lettura dei singoli elenchi divisi per classi e plessi di appartenenza viene interpellata la 
collega Susi Crivellaro per la scelta del libro d’inglese per la  classe 2^A della scuola Giuliani. 
La Dirigente, facendo riferimento alla recente circolare sulle adozioni, riferisce di aspettare il 
prossimo anno, visto  che tale libro era già stato cambiato l’anno scorso. 
Successivamente si integrano e si aggiornano le varie liste, compresi i numeri degli alunni per ogni 
classe, anche perché i comuni dovranno avere a disposizione cifre esatte per poter fornire le varie 
cedole ai genitori. 
Per i bambini certificati la collega Lucia Albanese sottolinea che sarà la famiglia, in accordo con gli 
insegnanti di riferimento, a valutare liberamente l’eventuale  scelta dei libri di testo più consoni 
alla formazione degli stessi alunni.  
Terminate tutte le operazioni di verifica e di confronto si mettono ai voti le nuove adozioni, 
comprese quelle alternative.       
 
Favorevoli: 92 
Astenuti: 7 
 
 

DELIBERA N. 19 



 
 

Di seguito si passa alla presentazione delle nuove adozioni  dei libri di testo della scuola 
Secondaria. 
La Dirigente informa i docenti che, per l’anno scolastico 2022/23,  in alcune classi  ci sarà uno 
sforamento del tetto di spesa. Il Consiglio d’Istituto  dovrà pertanto   deliberare un leggero 
innalzamento di tale tetto, ma soprattutto si dovranno mettere al corrente i genitori che il costo 
complessivo dei testi non sarà uguale a quello dell’anno scorso . Purtroppo le case editrici ogni 
anno aumentano i prezzi e i parametri di  spesa ministeriali sono rimasti inalterati dal 2013.   
Per evitare ogni anno uno sbilanciamento, si chiede ai docenti di adottare libri che realmente 
vengano usati e di valutare eventualmente l’acquisto di testi  meno costosi .      
Dopo le varie correzioni effettuate e la condivisione delle motivazioni evidenziate viene chiesto al 
Collegio la votazione conclusiva delle nuove adozioni della scuola Secondaria.    
 

Favorevoli: 96 
Astenuti: 6 

DELIBERA N. 20 

 

 
3. Designazione docenti membri della commissione per gli Esami di idoneità e approvazione 
relativo calendario delle prove  
 
Tra gli alunni che si sono avvalsi dell’istruzione parentale ha chiesto di effettuare l’esame, presso il 
nostro Istituto,   l’alunno P.N. per l’idoneità alla classe seconda primaria ( plesso Giuliani). 
Sulla base della disponibilità, il Collegio designa i seguenti docenti in qualità di membri della 
Commissione per gli Esami di idoneità per la scuola primaria: 

-  Valentina Calore ed Elisabetta Zaggia  (insegnante supplente: Sara Pampagnin) 
Viene proposto il seguente calendario delle rispettive prove: 

- 20 giugno: prove scritte relative alle competenze linguistiche e logico -matematiche; 
colloquio. 

 
La Dirigente mette a voti la designazione dei membri della commissione e il calendario delle prove.  
 
Favorevoli: 100 
Astenuti : 3 
  

DELIBERA N. 21 

 

4. Commissione regolamento disciplina scuola primaria  
 
La Dirigente, illustrando brevemente il punto 4 all’o.d.g.,  riferisce al Collegio che ci sono stati 
episodi di comportamenti   piuttosto gravi che hanno messo a repentaglio sia l’incolumità degli 
alunni e sia l’incolumità degli stessi docenti. Sono state anche danneggiate le attrezzature 
scolastiche. Questa  situazione è stata gestita parlando con le famiglie. Purtroppo i genitori non si  
sono assunti totalmente le responsabilità e hanno accusato gli insegnanti di non aver vigilato bene. 
Il regolamento che si intende preparare potrebbe dare degli strumenti sufficienti per intervenire 
correttamente con un documento scritto .  Le regole  disciplinari  della scuola primaria sono ancora 
normate da un regio decreto. Alcuni articoli sono stati abrogati perché non adeguati. Tuttavia le 
scuole primarie hanno la possibilità di dotarsi di regolamenti sulla falsariga di quelli già adottati  
nella  scuola secondaria.  



Per realizzare questo lavoro bisogna partire da un gruppo di docenti della primaria che proverà a 
consultare  il regolamento vigente nella nostra scuola secondaria e qualche altro regolamento 
esistente in altre scuole primarie. Ci dovranno essere prassi comuni e regole uguali in tutti i plessi.  
La Dirigente, finita la parte introduttiva, chiede la disponibilità a qualche insegnante. Sarà 
necessario creare un primo gruppo di lavoro che, a metà giugno, prepari una bozza con le varie 
regole disciplinari. 
Si rendono disponibili per costituire la nuova commissione le docenti Raffaella  De Leo e  Lucia 
Albanese, mentre la collega Letizia Anzalone, dopo essere stata interpellata dalla Dirigente, 
riferisce che,  per l’eventuale adesione, le saprà dare una risposta  nei prossimi giorni.  
Alla fine si chiede di deliberare in merito.  
      
Favorevoli: 98 
Astenuti : 3 
Contrari : 1  
  

 

DELIBERA N. 22 

 
5. Costituzione gruppo di lavoro scuole all’aperto  
 
La Dirigente spiega brevemente come sia nata l’idea di poter utilizzare gli spazi esterni alla scuola 
con finalità didattiche. C’è stata nei giorni scorsi la visita della dr.ssa Maria Elena Sinigaglia,  
assessore comunale all’edilizia scolastica di Selvazzano, che si è impegnata ad attrezzare alcune 
aree esterne esistenti nei due plessi “Vivaldi “ e “Cesarotti. Si è parlato anche della possibilità di 
riutilizzare l’area occupata attualmente dall’ edificio prefabbricato dell’ex biblioteca, per ampliare 
gli spazi della scuola. 
Per venire incontro a queste esigenze viene chiesto al Collegio di  presentare all’Amministrazione 
comunale un progetto nel quale mettere in evidenza le diverse attività che si intendono svolgere in 
giardino, con le relative attrezzature da acquistare. I concerti musicali e le attività teatrali, ad 
esempio, si potrebbero svolgere all’esterno con strutture adeguate e sicure. 
Se poi  il Nostro Istituto intende aderire alla Rete Scuole all’aperto, la cui scuola capofila è l’I.C. 12 
di Bologna, lo si potrà fare.   Della rete fa parte anche l’Istituto Comprensivo di Abano che sta 
portando avanti dei progetti. Tutto questo andrebbe naturalmente inserito all’interno del Ptof. 
Sono previsti degli scambi per cui si potrebbero  contattare i vari referenti  o andare a visitare una 
scuola specifica per capire come sono stati coinvolti gli Enti locali .  
Sarebbe opportuno costituire un gruppo di lavoro per richiedere intanto al Comune cosa ci serve e 
successivamente pensare all’adesione alla rete. 
La collega Loredana Semperlotti chiede se l’iniziativa potrà essere allargata anche al Comune di 
Saccolongo.  La Dirigente risponde che, essendo un progetto d’Istituto, di sicuro verranno coinvolti 
gli amministratori di Saccolongo. 
Sul fatto di poter presentare un simile progetto agli assessori di riferimento è d’accordo 
l’insegnante Catia Contarin che conferma quanto sia sempre stato disponibile il Comune di 
Saccolongo nei confronti delle varie proposte scolastiche. 
La docente Annalisa Sega ricorda che alla Cesarotti non esistono le aule di musica e che sarebbero 
necessarie delle tensostrutture.  
La Dirigente spiega che durante l’incontro con l’assessore di Selvazzano si è parlato dell’ex 
biblioteca che dovrebbe essere riallestita come  spazio da riservare ai vari laboratori mancanti nei 
plessi Giuliani e Cesarotti. Non sarà un intervento immediato. Intanto, però, sono già state fatte 
delle ipotesi . 
La collega Valeria Bruno evidenzia che nel plesso Cesarotti sarebbero da ristrutturare tutti i locali, 
essendoci tante criticità. Quest’anno c’è stato il problema dei termosifoni che ha creato non poche 
difficoltà durante le lezioni. Ci sarebbe anche tutto l’arredo scolastico da modernizzare, comprese 



le cattedre dei docenti e le sedie degli alunni. Rimane comunque la speranza che nei prossimi mesi 
l’intero edificio venga realmente sistemato e messo a norma per garantire la sicurezza dei docenti 
e degli stessi alunni. 
La docente Lucia Nicoletti aggiunge che, prima di pensare agli spazi all’aperto, l’Amministrazione di 
Selvazzano dovrebbe sistemare anche le porte e le finestre interne. La priorità sarebbe quella di 
avere delle classi con spazi più ampi, accoglienti e adeguate per tutti.      
Anche la collega Daniela Dimitri desidera sottolineare il fatto che il Comune, piuttosto di trovare i 
fondi per la parte esterna della scuola secondaria di Selvazzano, dovrebbe trovare dei fondi per 
sistemare, in primis, tutte le emergenze edilizie interne.   
La Dirigente è consapevole che il plesso Cesarotti al suo interno sia stato per diversi anni 
trascurato. Si potrebbero coinvolgere i genitori per segnalare i vari disagi interni finora evidenziati 
o convocare una riunione con i responsabili dell’edilizia scolastica, sensibilizzando  l’intera 
Comunità.     
Tuttavia in questo punto all’ o.d.g. si sta parlando di spazi esterni da attrezzare e di alcuni 
eventuali miglioramenti all’interno dei giardini preesistenti in tutti quanti i plessi dell’Istituto 
Comprensivo. Pertanto, se ci sarà un reale interesse in merito, si potrà affidare ad una 
commissione l’incarico di vagliare eventuali proposte da suggerire ai rispettivi assessorati .   
L’ insegnante Antonella Floris ritiene che la scuola all’aperto sia un’esperienza interessante, 
soprattutto da vivere con le classi a tempo pieno,   mentre  la collega Roberta Domini riferisce che 
alcuni anni fa era stato chiesto al Comune di avere più spazi verdi attrezzati che purtroppo si sono  
molto ridimensionati a causa della costruzione della nuova palestra. La docente Maristella Fortin, 
invece, ricorda che la scuola primaria Giuliani non ha una nemmeno una palestra e che sarebbe 
opportuno avere dall’Amministrazione degli ulteriori spazi attrezzati di riferimento.    
Alla fine della discussione si rendono disponibili i seguenti  insegnanti: 

• Antonella Floris per il plesso Vivaldi  
• Laura Malachin,   Iva Daliu e Sara Gallo per il plesso Giuliani  
• Loredana Semperlotti  e Luciana Lucifora per il plesso Pascoli  
• Paola Mantovani  per i plessi Da Vinci e Cesarotti  .      

La Dirigente mette a voti la costituzione del nuovo gruppo di lavoro.  
                                   
Favorevoli: 78 
Astenuti : 13 
Contrari : 9  
  

 

DELIBERA N. 23 

 
6. Variazione/aggiornamento piano annuale delle attività scuola primaria  
 
La Dirigente riferisce che il sesto punto messo all’ o.d.g. è stato programmato per poter arrivare 
alla formulazione del giudizio descrittivo, arrivando ad una proposta condivisa. A tal proposito, per 
aggiornare i docenti della scuola primaria,  prende la parola il collaboratore  vicario Erika Rinio che 
illustra le modalità da seguire per riuscire a creare una tabella valutativa da inserire nel registro 
Argo. Sono previsti, per seguire questo lavoro, tre momenti di confronto tra i docenti  che si 
svolgeranno nei giorni 16, 21 e 22 giugno. Il 23 giugno, invece, è stato fissato l’incontro con i 
genitori che desiderano chiarimenti in merito alla scheda di valutazione. Rimane solo da definire la 
data per fissare un appuntamento informativo con i genitori delle future classi prime. 
Terminato l’intervento si chiede al Collegio di votare in merito.            
 
Favorevoli: 83 
Astenuti : 11 
Contrari : 3  



  
DELIBERA N. 24 

 
 

 

10. Comunicazioni della Dirigente   
 

La Dirigente presenta il calendario degli esami finali del 1°ciclo e comunica che, se non sarà 
impegnata con gli esami della scuola secondaria di secondo grado,  l’ultimo Collegio si terrà in 
presenza durante la mattinata del 29 giugno.  Anche gli scrutini si svolgeranno in presenza.  
Rispetto all’anno scorso è stato acquistato un nuovo programma che dovrebbe facilitare le 
operazioni di insediamento della Commissione d’Esame e l’inserimento dei voti degli alunni di 
terza impegnati durante gli esami.  
È previsto, per questo motivo, un momento formativo online, riservato ai coordinatori e ai 
segretari delle classi terze della scuola secondaria,    fissato    per giovedì  26 maggio dalle ore 
15,30 alle 16,30.  Chi non riuscisse ad essere presente potrà aggiornarsi grazie al manuale 
informativo messo a disposizione all’interno della piattaforma Argo.  
È uscita di recente una comunicazione che riguarda il Piano estate 2022. Tale piano viene 
riproposto come l’anno scorso nelle tre fasi. Se ci saranno docenti intenzionati ad 
implementare l’offerta formativa attraverso dei progetti estivi, sono pregati di comunicarlo in 
tempi brevi per poter poi convocare un  Collegio  straordinario ad hoc. Se invece i progetti 
verranno programmati per settembre, si potrà deliberare nel corso dell’ultimo Collegio 
dell’anno scolastico in corso, già  programmato per mercoledì  29 giugno 2022. 
Concluse le comunicazioni della Dirigente, 
 intervengono le colleghe Erika Rinio e Lucia Albanese per comunicare da una parte gli ultimi 
due appuntamenti della dr.ssa Chiara Mastella dello spazio ascolto con i docenti interessati, 
previsti per il 19 e il 26 maggio, dall’altra  per confermare l’incontro della commissione GLI del  
26 maggio, dalle 16,45 alle 18,15.          
Esaurito l’o.d.g. la seduta termina alle ore 19,50. 

 
   
 
 

Il segretario 
 

La dirigente scolastica 
 

Matteo Doria 
 

Prof.ssa Tiziana Petruzzo 


